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清华大学附中2005届高考语文模拟试题
第Ⅰ卷（选择题，共45分）
　　一、（18分，每小题3分）
　　1．下列词语中加粗的字，读音全都正确的一组是（　）。
　　A．良莠不齐（yǒu） 表情呆板（dāi） 强词夺理（qiáng）尔虞我诈（yú）
　　B．咬文嚼字（jué） 一暴十寒（pù） 惝恍迷离（tǎng） 穿凿附会（záo）
　　C．心广体胖（pán） 莞尔一笑（wǎn） 血肉模糊（mó） 所向披靡（mǐ）
　　D．淆乱乾坤（xiáo） 贫瘠不堪（jí） 自怨自艾（yì） 暴殄天物（zhěn）
　　2．下列四组词语有错别字的一组是（　）。
　　A．莅临指导　丰功伟绩　生死攸关　好高骛远
　　B．党同伐异　洞烛其奸　声势煊赫　一筹莫展
　　C．兵荒马乱　一傅众咻　无人问津　深居简出
　　D．忸怩不安　草菅人命　既往不究　如愿以偿
　　3．依次填入下段文字中括号里的词语，最恰当的一组是（　）。
　　艾青说：“我所努力的对诗的要求是四个方面：（　），有意识地避免用华丽词藻来掩饰空虚；（　），以一个意象来表明一个感觉和观念；（　），以全部力量去完成自己所选择的主题；（　），不含糊其词，不写为人费解的思想，决不让读者误解和坠五里雾中。”
　　A．朴素　集中　单纯　明快　 B．单纯　朴素　明快　集中
　　C．朴素　单纯　集中　明快　 D．单纯　集中　明快　朴素
　　4．下列各句中加粗的成语使用准确无误的一项是（　）。
　　A．除了银河系的星星以外，河外星系里还有无数的星星，真是不胜枚举。
　　B．新年晚会的节目十分精彩，看到黄宏表演的小品，连一向严肃的父亲也忍俊不禁地笑起来。
　　C．地震之后，这里迅速盖起了房屋，恢复了生产，如果没有党的领导，要想取得胜利是不堪设想的。
　　D．关于你们到北京去的事，我去找领导也没有用，因为师出无名，让他怎么批呢?
　　5．下列各句，没有语病、句意明确的一句是（　）。
　　A．难道能够否认《黄山记》是一篇热情奔放、大开大合、挥洒自如、色彩缤纷、语言华美的优秀散文吗?
　　B．现在无论城市及农村，都经历着由改革开放所引起的深刻变化。
　　C．我们要学习材料，你赶快来。
　　D．我国第一个现代化的综合气候环境模拟试验室的建成，预示我国气候环境仿真试验技术水平已跨入世界先进行列。
　　6．下列文字填入横线上，与上下文衔接最好的一项是（　）。
　　春意甚浓了，但在北方还是五风十雨，春寒料峭，_______________，又来了一片沁人心脾的冷雨。
　　A．一阵暖人心意的春风刚刚吹过　 B．一阵乌云刚刚布满天空
　　C．一群欢叫的大雁刚刚从高空飞过 D．一堆堆积雪刚刚融化
　　二、（12分，每小题3分）
　　阅读下面的文字，完成7—10题。
　　激光具有双重“性格”：经实验，或表现为电磁波，或表现为能量粒子。这就像在不同的生活环境中，一个男人或者被看作丈夫，或者被看作父亲一样。
　　激光由粒子组成，它像一切波现象那样拥有频率和波长（两个相邻波峰间的距离）。激光是受激发射出的电磁波，它们的电磁波的波峰与激发它们的光波相一致。这种现象就提供了获得更大能量光束的可能性。
　　但激光并不是自然界惟一的、可以夸耀自己有双重性格的东西。原子，也就是物质化学变化中的最小微粒也具有同样的双重性格。如果延伸我们感官认知的物质世界而深入到原子世界，那么规律就改变了，传统的物理学就让位给了量子力学。1977年，麻省理工学院沃尔夫冈·凯特勒领导的实验小组证实了爱因斯坦和他的印度同事波色于1924年提出的理论假设：在合适的条件下可使一群原子表现得像一个原子那样，只有一个波长和一个频率。这一群原子就成了超级原子。
　　这个被称为“波色—爱因斯坦凝聚”的超级原子是通过磁场诱捕一些钠原子而得到的，并使钠原子的温度达到百万分之几绝对温度（绝对零度为－273.15℃）。形成这种超低温状态之后，通过磁场干扰，使一些原子逃走，剩下冷凝的原子获得完全“同步”的原子的状态，它们的波峰完全一致，并一个一个地列队进行发射，这样就制成了一个“原子激光”。这是一个有些难以理解的概念，但可用一个比较把它简明化：即普通物质（现实世界的任何一种物质）和这种原子激光之间的区别，如同灯光的光（完全无秩序和能量很小的光）和传统激光装置发射的光（正是由于电磁波的同步性使光极强）之间的区别。原子激光目前还没有在工业上应用，但研究人员预计，原子激光首先应用于测量重力变化和制造纳米技术的新仪器。
　　（摘自《科学世界》2000年第5期）
　　7．对文中划线处原子的“双重‘性格’”理解恰当的一项是（　）。
　　A．或表现为电磁波或表现为粒子。
　　B．或被看作丈夫或被看作父亲。
　　C．有频率又有波长。
　　D．既属于物理学又属于量子力学。
　　8．下列不属于沃尔夫冈·凯特勒实验小组的实验内容的一项是（　）。
　　A．使一群原子表现得像一个原子那样。
　　B．通过磁场诱捕原子和干扰原子。
　　C．使纳原子的温度达到百万分之几绝对低温度。
　　D．让原子激光应用于制造纳米技术的新仪器。
　　9．下列理解不符合原文意思的一项是（　）。
　　A．激光是一种特殊的光，电磁波的同步性使光的强度极大。
　　B．爱因斯坦1924年提出的理论假设是“原子激光”研制成功的依据。
　　C．原子激光和普通物质的区别在于原子激光已经成为有秩序的粒子。
　　D．原子激光将用于更尖端更前沿的科学技术。
　　10．最适合作这篇短文的题目的一项是（　）。
　　A．具有双重性格的激光　B．具有双重性格的原子
　　C．激光和原子　D．超冷的原子激光
三、（15分，每小题3分）
　　阅读下面文言文，完成11—15题。
　　辛公义，从军平陈，以功除岷州刺史。土俗畏病，若一人有疾，即合家避之，父子夫妻不相看养，孝义道绝，由是病者多死。公义患之，欲变其俗。因分遣官人巡检部内，凡有疾病，皆以床舆来，安置听事。暑月疫时，病人或至数百，厅廊悉满。公义亲设一榻，独坐其间，终日连夕，对之理事，所得秩俸，尽用市药，为迎医疗之，躬劝其饮食，于是悉差①，方召其亲戚而谕之曰：“死生由命，不关相着。前汝弃之，所以死耳。今我聚病者，坐卧其间，若言相染，那得不死，病儿复差!汝等勿复信之。”诸病家子孙惭谢而去。后人有遇病者，争就使君。其家无亲属，因留养之。始相慈爱，此风遂革，合境之内呼为慈母。
　　后迁牟州刺史，下车，先至狱中，因露坐牢侧，亲自验问。十余日间，决断咸尽，方还大厅。受领新讼，皆不立文案，遣当直佐僚一人，侧坐讯问。事若不尽，应须禁者，公义即宿厅事，终不还阖。人或谏之曰：“此事有程，使君何自苦也!”答曰：“刺史无德何以导人，尚令百姓系于囹圄，岂有禁人在狱而心自安乎?”罪人闻之，咸自款服。后有欲争讼者，其乡闾父老遽相晓曰：“此盖小事，何忍勤劳使君。”讼者多两让而止。
　　（选自《隋书》）
　　注：①差通“瘥”，病愈。
　　11．对下列句子中加粗词的解释，不正确的一项是（　）。
　　A．以功除岷州刺史：　除：授予　B．死生由命，不关相着：　着：接触
　　C．躬劝其饮食：　躬：亲自　D．应须禁者：禁：禁止
　　12．下列各组句子中加粗的词的意义和用法不相同的一组是（　）。
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　　13．下列各个句子在文中的意思，不正确的一项是（　）。
　　A．凡有疾病，皆以床舆来，安置听事：凡是有生病的人，都用条几把他抬来，安顿好听候处理。
　　B．罪人闻之，咸自款服：犯罪的人听了那些话，都诚心服罪。
　　C．此事有程，使君何自苦也：这种事情自有规章，您又何必辛苦自己。
　　D．独坐其间，终日连夕，对之理事：（辛公义）独自坐在病人中间，从早到晚对着病人处理政事。
　　14．以下句子分别编为四组，全都说明“辛公义教民易俗”的一组是（　）。
　　①公义患之，欲变其俗　②前汝弃之，所以死耳　③始相慈爱，此风遂革　④诸病家子孙惭谢而去　⑤亲设一榻，独坐其间　⑥为迎医疗之，躬劝其饮食
　　A．①②④　B．②⑤⑥　 C．①②③　 D．④⑤⑥
　　15．下列对原文的叙述与分析，不正确的一项是（　）。
　　A．岷州居民害怕疾病。亲人病了，全家弃之，不讲孝义，患病者大多死了。辛公义见了力主移风易俗。
　　B．辛公义为了变俗，派人巡视属区，把病人都集中起来，暑热天如果发生瘟疫，连他办公的厅廊都住满了病人，他的俸禄全部用在了病人身上。
　　C．辛公义刚到牟州，就赶赴监狱视察，把案件办完了，才回大厅。处理案件一概不作记录，说明辛公义勤政爱民。
　　D．辛公义深受百姓爱戴，被尊为慈母。想打官司的人，一经别人劝说都不忍心麻烦他，多互相让步就了结了争讼。
　　第Ⅱ卷（非选择题，共105分）
　　四、（15分）
　　16．把下面文段中划线的句子翻译成现代汉语。（5分）
　　孙卿与临武君议兵于赵孝成王前。王曰：“请问兵要?”临武君对曰：“上得天时，下得地利，后之发，先之至，此用兵之要术也。”孙卿曰：“不然。臣之所闻，古之道，凡战，用兵之术，在于一民，弓矢不调，羿不能以中征，六马不和，造父不能以御远；士民不亲附，汤武不能以胜。故善兵者，务在于善附民而已。”
　　翻译：______________________________________________________________________
　　_______________________________________________________________________________
　　_______________________________________________________________________________
　　_______________________________________________________________________________
　　17．阅读下面一首宋词，完成第①一②题。（6分）
　　如　梦　令
　　秦　观
　　遥夜沉沉如水，风紧驿亭深闭。梦破鼠窥灯，霜送晓寒侵被。无寐，无寐，门外马嘶人起。
　　①“遥夜沉沉如水，风紧驿亭深闭”这两句透露出了作者什么样的感受?（3分）
　　答：____________________________________________________________________
　　②请解释“门外马嘶人起”暗示出的内容。（3分）
　　答：____________________________________________________________________
　　18．在横线上填写所引诗的句子。（4分）
　　同样都是描写长江，杜甫在《登高》中的描写是“风急天高猿啸哀，渚清沙白鸟飞回。____________，____________”。苏轼在《念奴娇·赤壁怀古》中的描写是“____________，____________，____________。江山如画，一时多少豪杰。”景物描写因人的身世、个性、心情、写作目的的不同，显示出迥异的色彩。
　　五、（18分）
　　阅读下面文章，完成19—22题。
　　永 恒 的 坐 标
　　终于来到奥林匹亚。
　　没想到这个全人类的体育圣地会有这么好的风景，在快要到达之时就已经是密树森森、清溪浅浅，道路、房舍也变得越来越齐整，空气中洋溢着一种不知来自何处的自然的清香。一脚踏入圣地，你一定会猛然停步，因为被一种阵势吓着了：无数苍老的巨石，不管是当年的楼础、殿基还是雕塑，全都从千年的颓废或掩埋中踉跄走出，整整齐齐地排列在大道两旁。就像无数古代老将军烟尘满面地站立着，接受现代人的检阅。
　　这条大街看不到尽头，只知道它通向一个最简单的终点：为人类的健康。
　　见到了宙斯神殿和希拉神殿，搞清了古代每次运动会前点燃圣火的路线，抬头仰望昂首云天的无数石柱，不能不承认，健康是他们的宗教。
　　走进一个连环拱廊，便到了人类黎明期最重要的竞技场。跑道四周的观众看台是一个绿草茵茵的环行斜坡，能坐四万人。中间有几个石座，那是主裁判和贵宾的席位。
　　……
　　漫步在奥林匹亚，我很少说话，领受着不轻的文明冲撞。我们也有灿烂的文化，但把健康的概念如此强烈的纳入文明，并被全人类接受，实在是希腊文明值得我们永远仰望的地方。古代希腊追求人的双重健康：智力的健康和肢体的健康。智力的健康毋须多言，正如一些西方学者所说，在哲学、伦理学、逻辑学、数学、美学、医学、法学等等领域，我们至今仍是用希腊的基础话语在思考；肢体的健康更有一系列强大的证明，例如今天全世界还在以奥林匹克和马拉松的名义进行体育竞赛，希腊的人体雕塑至今仍是人类形体美无可企及的标本。
　　把智力健康和肢体健康发挥到极致然后再集合在一起，才是他们有关人的完整理想。我不止一次看到出土的古希腊哲学家和贤者的全身雕像，大多须发茂密，肌肉发达，身上只披一幅布，以别针和腰带固定，上身有一半袒露，赤着脚，偶尔有鞋，除了忧郁深思的眼神，其他与运动员没有太大的差别。
　　别的文明多多少少也有这两方面的提倡，但做起来常常顾此失彼，或流于愚勇，或流于酸腐，或追慕骑士，或仿效寒士，很少构想两相熔铸、两相提升的健全状态。因此，奥林匹亚是永恒的世界坐标。
　　我历来认为各种伟大的文明都自成结构，很难拆开了作局部比较，但在奥林匹亚，我明确无误地感受到了古代中华文明的差距，而这个差距的产生，不是由于局部，而是关及人的整体。中华文明较少关注个体意义和机体意义上的自我，在人际关系上做了太多的文章。结果，真正的健全缺少标志，缺少赛场，只有一些孤独的个人，在林泉间悄悄强健，又悄悄衰老。
　　（摘自余秋雨《千年一叹》）
　　19．对这篇散文的赏析，正确的两项是（4分）（　）。
　　A．作者从奥林匹亚的楼础、殿基和雕塑联想到奥林匹亚的精神，赞颂对两种健康的追求。
　　B．希腊文明值得我们永远仰望的原因是这里是人类黎明期最重要的竞技场。
　　C．“或流于愚勇，或流于酸腐，或追慕骑士，或仿效寒士”，作者在这里用排比的句式，强调了别的文明也有智力和肢体这两方面的提倡。
　　D．作者在奥林匹亚领受了不轻的文明冲撞，反思了古代中华文明与古希腊文明的差距。
　　E．作者在文中写到不止一次看到出土的古希腊哲学家和贤者的全身雕像，主要是为了表明希腊人体雕塑至今仍是人类形体美无可企及的标本。
　　20．从全文看，为什么说奥林匹亚是“永恒的世界坐标”?（4分）
　　答：（1）_________________________________________________________________
　　　 （2）_________________________________________________________________
　　21．作者写“无数苍老的巨石，不管是当年的楼础、殿基还是雕塑，全都从千年的颓废或掩埋中踉跄走出，整整齐齐地排列在大道两旁。就像无数古代老将军烟尘满面地站立着，接受现代人的检阅。”
　　（1）作者写这段话表达的意思和作用是什么?（4分）
　　（2）这段话用了什么手法?（2分）
　　答：（1）_________________________________________________________________
　　　 （2）_________________________________________________________________
　　22．作者在文中说：“我明确无误地感受到了古代中华文明的差距”，这个差距的实质是什么?（4分）
　　答：_________________________________________________________________
　　六、（12分）
　　23．以“那些不朽的书籍”为陈述对象，重组下面的句子。（4分）
　　我们从那些经历了历史的变迁和朝代的兴亡，虽遭时光冲刷，但内容却仍然新鲜有用的不朽书籍中，接受前人的知识积累和学说成果。
　　那些不朽的书籍___________________________________________________________
　　_____________________________________________________________________________
　　24．请概括下面一段描写黄山的文字的信息要点。（4分）（不超过30个字）
　　大自然是崇高、卓越而美丽的。它煞费心机，创造世界。它创造了人间，还安排了一处胜境。它选中皖南山区。它是大手笔，用火山喷发的方法，迅速地，在周围一百二十公里，面积千余平方公里的一个浑圆的区域里，分布了这么多花岗岩的山峰。
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 


　　 
　　25．仔细阅读下面例句，自选一个对象，按照例句的形式进行描述。（4分）
　　例句：平常心，是惊心动魄激战后那只动情的琵琶，是车水马龙的马路边那朵小菊，是历尽艰辛后那宽容平和的笑容。
　　仿句：___________________________________________________________________
　　_____________________________________________________________________________
七、（60分）
　　20世纪初，美国福特公司的一台电机出了故障，可怎么也找不到毛病，只好请来了著名机电专家斯坦门茨。斯坦门茨仔细检查后，用粉笔在电机外壳的某处划了一道线，说：“打开电机，把作记号处里面的线匝减少16匝。”人们照办后，故障果然解除了。经理问他酬金，斯坦门茨索价一万美元，不少人为此议论纷纷。斯坦门茨开列清单：划一条线值1美元，知道在哪儿划线值9999美元。
　　请以“价值”为话题，写一篇作文，除诗歌外文体不限。字数不能少于800字。
　　
　　参考答案
　　1．C（A强词夺理（qiǎng）　B咬文嚼字（jiáo）　D暴殄天物（tiǎn））
　　2．D（既往不咎）
　　3．C
　　4．D（A不胜枚举：一个一个地举不完，强调的是“举”而不是“数”。B“忍俊不禁”与“笑”重复。C“不堪设想”，“不堪”多用于不好或不愉快的方面。）
　　5．A（B“无论……还是”，“现在”位置不当，应该放在“都经历”之前。C“学习材料”有歧义，学习既可以做谓语和可以做定语。D“水平”和“跨入”不搭配。）
　　6．A　7．A（B项是打的比方。C项是波的两个现象。D项原子只属于量子力学。）
　　8．D（做实验是研制原子激光，而不是研究它的应用。正确项：A项“使一群原子表现得像一个原子那样”和实验过程中的“剩下冷凝的原子获得完全‘同步’的原子的状态，它们的波峰完全一致，并一个一个地列队进行发射”意思相同。B、C项在第四段中有对应点。）
　　9．B（表述不严密。一是爱因斯坦和波色共同提出的科学假设。二是后来的科学家在反复的实验中研制成功的，研究成果证明了爱因斯坦和波色的设想是成立的。）
　　10．D（短文介绍的是研制原子激光，“超冷”是指原子温度达到百万分之几绝对温度。）
　　11．D（应释为拘押、拘禁。）
　　12．D（第一个“相”意为偏指一方，第二个“相”意为彼此、互相。其他三项：A“或”均释为“也许”，B“为”均释为“替”，C“其”均释为“他们”。）
　　13．A（错在“听事”，应释为厅堂，“安置听事”即安置在厅堂。）
　　14．B（①想做还未做；③④是做的结果，且主语不是辛公义；辛公义教民易俗可分为言教和身教，②为言教，⑤⑥为身教。）
　　15．C（错在“处理案件一概不作记录”，应为受领新案不作记录。）
　　16．人民不亲近依附君主，商汤王和周武王不能取得胜利。所以善于用兵的人，必须善于团结人民。
　　17．①漫漫长夜难尽，孤独、凄凉的愁绪如同如水的长夜一样排遣不去。②暗示出旅途跋涉，长路关山，白昼艰辛的生活又将开始。
　　18．无边落木萧萧下，不尽长江滚滚来。　乱石穿空，惊涛拍岸，卷起千堆雪。
　　19．AD（B项中最早的竞技场不是仰望的直接原因，作者赞颂的是一种精神；C项中别的文明虽然也有这两方面的提倡，但常常顾此失彼，这个排比句说的是顾此失彼的种种表现；E项中写看到的雕像是因为这些雕像与运动员没有太大的差别，从而阐明对双重健康的追求。）（一项2分，共4分，选错不倒扣分。）
　　20．（1）这是全人类的体育圣地。（2分）（文中两次提到“圣地”，这个圣地不仅是值得景仰，它的精神已为全世界所接受。）　（2）把智力的健康和肢体的健康发挥到极致然后再结合在一起。（2分）答“把健康的概念如此强烈的纳入文明，并被全人类接受，实在是希腊文明值得我们永远仰望的地方”。或答“他们有有关人的完整思想”。都可以接受。（这方面是作者特别强调的，它是奥林匹亚精神的核心，而不是一般意义的健康。）
　　21．（1）这样写突出了圣地虽然年代久远，却仍给人一种威严和庄重的感觉；引起人们对古希腊文明的深沉思考。（4分）（分析合理即可，意思2分，作用2分）　（2）采用了拟人和比喻的手法。（两点，一点1分，共2分）
　　22．古希腊文明把健康如此强烈的纳入文明，关注人的整体，追求人的双重健康；而中华文明较少关注个体意义和机体意义上的自我。（回答要两方面比较，一个方面2分，共4分，不倒扣分。）
　　23．那些不朽的书籍经历了历史的变迁和朝代的兴亡，虽遭时光冲刷，但内容却仍然新鲜有用，它们能给我们前人的知识积累和学说成果。
　　24．黄山位于皖南地区，面积千余平方公里，多为花岗岩山峰。（原文以文学的笔法描写了黄山的壮美雄奇，从黄山的特点出发，主要应把握如下信息：地理位置，面积大小，山体特征等。注意抓主要信息，如方圆一百二十公里与面积千余平方公里相比，以后者为重要。）
　　25．（1）温馨，是闲静的黄昏母亲为孩子抹去疼痛的那双手，是孤寂的夏夜独自倚在窗边聆听的小提琴曲，是疲倦的午夜家人所留驻的那盏昏黄的灯。　（2）微笑，是色彩缤纷的花丛中那只可爱的蜜蜂，是空阔天边天空中的那轮弯月，是平静湖面上泛起的圈圈涟漪。　（3）幸福，是历经磨难后那双双起舞的彩蝶，是炊烟袅袅的晚霞里那羞红的夕阳，是艰苦征途中那只粗大温暖的手。　26．略





















